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Partie Electronique

Exercicen®1:

1. Soit le montage non inverseur de la figure 1 ou I’A.O. est supposé idéal en régime

linéaire. Calculer le gain en tension Go.
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2. Le réseau de Wien est représenté sur la figure 2. Calculer sa fonction de transfert
v .
K== en régime sinusoidal permanent. Etudier et tracer le diagramme de Bode du gain.
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Déterminer les pulsations de ceupure et le facteur de qualité.
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3. On considére ’oscillateur de Wien
de la figure 3 ou I’A.O. est idéal.

Quelle relation doivent vérifier les
résistances R; et R, pour que des
oscillations  sinusoidales s’établissent ?
Quelle est la pulsation d’oscillation ?
Quelle est ’origine de 1’énergie fournie par

ce montage ?

Exercice n® 2 :
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Soit le montage ci-dessous ol I’amplificateur opérationnel est idéal en régime linéaire.

Calculer I'impédance d’entrée.

En utilisant le résultat trouvé, exprimer le rapport H

~

A

(en notation complexe)
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Premier Probléme :
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Partie Optique

On considere le dispositif interférentiel du biprisme de
Fresnel d'angle A petit et d'indice n.

On rappelle que l'expression de la déviation o subie par

un rayon lumineux traversant un prisme d'angle petit

est : a=(n-1)A

Une source lumineuse S, placée a une distance d de la

face IT' et a égale distance des sommets I et I', envoie sus

le prisme une lumieére monochromatique de longueur

d'onde A.

On admettra que le biprisme donne deux images virtuelles S; et S, de S, placées dans le

plan paralléle a la face I1' et contenant S. On admettra aussi que 1'épaisseur de la base

commune du biprisme est négligeable.
On place, parallélement a la face I T, un écran (E) a la distance D de I T'.

1° - Construire le schéma des régions ol pourront apparaitre des interférences sur 1'écran

2° - Déterminer l'interfrange i en fonction de A, D, d, A et n.
- Calculeri.On donne : A =0,5890 pm; D=2 m;d =1m; A =0,01rad; n =1,5.
3° - Calculer la largeur £ du champ interférentiel sur I'écran. En déduire le nombre N de

franges brillantes observables.

4° - Sur la partie supérieure du biprisme, on place une lame de verre d'indice n' = 1,5 et

d' épaisseur e = 20 um. De combien et dans quel sens la frange centrale s' est-elle

déplacée?

5° - On retire la lame et on positionne en O un goniomeétre a réseau. Le réseau comporte

n = 500 traits par mm.

a)Calculer I' angle 6 sous lequel on voit la radiation A dans le spectre d' ordre 3.

b)On retrouve bien 1' angle 0 par la mesure mais on observe aussi une autre radiation A’

dont I'écart angulaire est d® = +1,9.10” rad (= 6'30") par rapport 4 A.

Etablir la relation qui relie dA et dO en fonction de 6, n et k.

Calculer dA et en déduire A'

6° - On revient au dispositif initial et on considére maintenant que la source S est

composée des deux radiations A et A". Sachant que 1' éclairement résultant en un. point

dA

2
M(x) de 1" écran devient alors : E(x) =2 Eo (1 + cosﬂ .—{—cos—g) , montrer que
i i

les franges disparaissent réguliérement avec la périodicité T = o i. Calculer T.

Peut-on pratiquement observer ainsi que S contient A et A" ?
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7° - On remplace S par une source S' de lumiére blanche émettant toutes les radiations dont
les longueurs d'ondes sont comprises entre 0,4 pm et 0,8 pm. En un point M de 1'écran
situé 4 x = 1,2 mm de la frange centrale, on analyse avec un spectroscope la lumiére
recue. On observe des cannelures correspondant a des longueurs €teintes.
Calculer le nombre de cannelures..

Deuxiéme Probléme :

Une lame d'air est délimitée par deux lames de verre
4 semi-réfléchissantes, planes et parall¢les. La lame

e d'air a une épaisseur e = 1cm et son indice a la valeur
n = 1. On ne tiendra pas compte de 1'épaisseur des

O F' lames de verre.
R A la sortie de 1a lame d'air, on dispose une lentille
RV/ convergente de centre O, de distance focale f' =20 cm

(n=1) v et d'axe optique perpendiculaire a la lame.

Une source lumineuse étendue monochromatique, de

longueur d'onde A = 0,5890 pm, éclaire la lame d'air sous des incidences variables proches

de la normale et ayant pour valeur maximale i = 1,146°.

D'un rayon incident R, la lame d'air fournit une série de rayons transmis Ro, Ry, R etc... qui

interférent entre eux. On observe la figure d'interférences obtenues sur un écran (E) placé

dans le plan focal image de la lentille.

1° - Reproduire et compléter la figure ci-dessus en faisant apparaitre le trajets des rayons
Ro, Ry, R; ..... jusqu'a 1'écran (E).

2° - Calculer la différence de marche & entre deux rayons consécutifs et expliquer pourquoi
on obtient des anneaux brillants. .

3° - Déterminer l'ordre d'interférence Py au centre.

4° - Combien d'anneaux peut-on observer?

5° - Déterminer 1'ordre d'interférence et le rayon du plus grand anneau visible.



